



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

# 浙江法制报

星期一 2018年6月 | 25  
农历戊戌年五月十二

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfbxw@126.com](mailto:zjfbxw@126.com) | 第5527期 今日12版

## 用农民的话 讲农民的理 办农民的事

### 江山创新“枫桥经验”运用农民哲学为基层治理注入“活水”

本报记者 汪基建 通讯员 戴逢春

“决不能一把锄头两股劲”“庄稼一枝花，全靠人当家”“小洞不补、大洞吃苦”“毛毛雨也能湿衣裳”……在江山，像这样生动质朴、朗朗上口的农民哲学，可谓家喻户晓。

上世纪六七十年代，江山市新塘边镇勤俭大队（村）掀起了轰轰烈烈的农民主哲学、用哲学热潮，闻名全国。而今，江山市各级党委、政府积极探索、锐意创新，挖掘乡土资源，不断丰富农民哲学内涵，坚持引导群众、发动群众、依靠群众，创新推进基层社会治理，取得了显著成效。他们利用人们耳熟能详、容易理解、愿意接受的农民哲学，做起了群众工作，将其运用到推动党委、政府中心工作和基层治理中去，使农民哲学为“枫桥经验”在江山农村的成功实践增添新内涵、新载体，为基层治理注入了“活水”。

#### 基层治理用上农民哲学

如今，江山市新塘边镇19个村已全部实现了家禽圈养，农村环境得以有效改善。而这，源于一年前的一次小纠纷。

去年5月的一天，新塘边镇爱丰村的姜某去田里查看收割后正在晾晒的油菜，却发现20多只鹅正在翻他家的油菜，一气之下，用锄头砸死了2只鹅。这下，养鹅村民不干了。网格员了解后，把这一情况后

汇报给了村干部。

2只鹅市场价也就两百来块钱，而姜某的油菜亦没有什么大的损失，但在村干部看来，“小洞不补、大洞吃苦”，小矛盾不及时处理就会演变成大事。村干部及时介入处理这起矛盾，引导双方用“一分为二”的哲学思想看问题，养鹅的村民承认没有管好自家的鹅负有责任，打死鹅的姜某也承认自己太过冲动，同样有责任。双方各退一步，最终由姜某赔偿养鹅村民100元，小矛盾处理得爽快利落。

事后，村干部又思考起了另一个哲学问题：在这起矛盾中，打死鹅具有特殊性，但放养家禽却带有普遍性，类似的矛盾难免不会再出现。因此，村委会提出了实行家禽圈养的倡议，这一倡议得到全体村民的积极响应，不到一个月，全村老百姓养的鸡、鸭、鹅等家禽全部实现了圈养。看到爱丰村村庄环境的喜人变化，新塘边镇其他各村也借势提出了家禽圈养改善村庄环境的倡议，同样广受村民支持。一起小纠纷，在农民哲学的指引下，最终带来了意想不到的喜人结果。

#### 农民哲学焕发新生

“大石头离开小石头砌不成墙”，就是提醒村干部，不管做什么事情，光靠干部是不够的，必须紧紧依靠“小石头”——村民；“毛毛雨湿衣裳”，就是告诉基层干部不能忽视小矛盾小纠纷这样的“毛毛雨”，要夯实基层基础，不重视会酿成大患……江山市委政法委副书记姜炳旺告诉记者，近年来，江山市各级党委紧紧抓住党建统领下的哲学思维，使传统的农民哲学不断焕发出新的生命。

“比如，‘梯子不能架错墙’，架错墙就会南辕北辙，距目的地越行越远，基层治理要实现社会和谐、群众满意的目标，就必须有

正确的载体和抓手，那就是要以党建工作统领全局。”他说，在推进基层治理的工作中，江山市全面把握住了“梯子不能架错墙”的哲学道理，乡镇（街道）党委书记作为基层治理的第一责任人，对基层治理实行总领、总抓、总牵头；村（社区）党支部书记作为村级治理的第一责任人，负责本村治理工作。

夯实基层治理基础，江山市还运用了农民哲学的另一个典故——“让狗叫起来”。狗叫了，就会提防它，不容易被它咬着；狗不叫，会放松警惕，一不小心就被咬。姜炳旺说，把这个典故运用到全市综治工作上，可以提前预知基层信访动向和矛盾焦点，掌握群众信访的核心诉求，做到防患于未然。

有的农民哲学，随着社会发展，也被赋予了新的含义。“决不能一把锄头两股劲”，过去指的是少数农民在集体土地与自留地干活时，劳动激情、工作干劲落差较大。如今，江山市用它警醒各级干部，要严防只对经济社会发展有热情，但对综治工作缺少激情，或是对职责分工内的事情担当意识强，却把没有明确分工的工作视作“他人瓦上霜”等现象，不断增强领导干部的责任意识。

通过将农民哲学不断运用于基层社会治理，近年来，江山市各类矛盾纠纷逐年下降，全市有一半的村实现“小事不出村，大事不出乡镇”的目标，无信访村占了60%以上。



## 老火车头变身自助书屋

海宁市西山公园自助书香驿站于昨日正式全面启用，这是海宁市第5个新型自助书香驿站。它位于西山公园北侧，是用上世纪六七十年代保留下来的老火车头改装而成。该站采用民国时期的装修及家具风格，在阅读资源配置、阅读活动开展上努力凸显地方特色文化，让火车卡座成为舒适的阅读座席；让读者在怀旧场景中享受阅读的乐趣。

王超英 摄

## 乐清四民警违规接受吃请受到纪律处分

1人党内严重警告和行政撤职  
2人党内警告

3版

## 农村集体土地性质房屋是唯一财产，法院没辙了？ 照样网拍！缙云法院克服困难作出破冰之举

本报记者 高敏 通讯员 叶鑫龙

本报讯 经过27轮竞价，近日，缙云县法院以87万元的成交价，首次通过淘宝网司法拍卖平台成功拍出一套农村集体土地性质的房屋。

农村集体土地性质的房屋的处置一直是个难题，司法处置中竞买门槛高，过户转让政策不明朗，并且需要国土房管部门协助执行。在一起民间借贷案件的执行中，缙云县法院就遇到了这样的难题。朱某和叶某夫妇2人超过还款期限且没有能力归还借款，债权人将2人诉至法院。但夫妇俩唯一可供执行的财产，就是贷款时抵押的一套农村集体土地性质的房屋。

缙云县法院在研究后决定以该案为契机，尝试启动农村集体土地性质房屋司法拍卖程序。执行人员先后与缙云县新健镇

政府、县国土资源局和测绘大队进行协调，多渠道推进打通各路关卡，明确上述房产存在的瑕疵情况，并得到了国土部门的审核确认，也就是说，该处房产拍卖后，可以办理过户手续。

当法院通知朱某夫妇在限定期限内腾房时，2人极不配合，牢牢坚守“阵地”。执行人员多次对朱某夫妇做思想工作，但2人仍拒不配合执行，因此被法院司法拘留。后来，朱某家人终于认识到执行的严肃性，主动搬出这套房屋。

2018年3月13日，缙云县法院依法对

这套房屋进行查封与评估，然后将该房产在淘宝网挂拍。在拍卖公告中，缙云县法院注明了房产的瑕疵情况，同时明确了竞买人资格只限于与朱某同村人等限制条件。

拍卖一开始，这处集体土地上的房产拍卖吸引了不少人参与竞价，最终经过27次出价后以87万元最高价成交，此次农村集体土地性质房产的拍卖画上了一个完美的句号。

至此，缙云县法院在探索解决执行难工作中又迈出了一大步。

